

旅客心脏骤停 他们挺身而出

25分钟，铁路职工与热心医生上演生死救援

“谢谢列车长，感谢车站工作人员和热心旅客对我母亲的救助！因为抢救及时，我母亲已经恢复了意识。”11月20日，看着旅客陆先生发来的短信，D3546次列车长李金萍悬着的心终于放下了，但短短一句话背后，却是一场与时间赛跑的生死救援。

11月18日17时48分，银川开往西安北的D3546次列车缓缓从礼泉南站驶出，23分钟后将抵达终点西安北站。“D3546次列车长，请速来2号车厢，一位老人突发疾病，意识模糊，情况十分紧急，需要救援！”突然，李金萍的对讲机中传来列车员党瑞急促的呼叫声。李金萍放下手头的工作，快速跑向2号车厢。“列车广播请注意，车内有疾病旅客，迅速广播寻医！”“红十字救护员，迅速携带药箱到2号车厢，参与救治！”李金萍冷静、果断地通知列车工作人员做好救援准备。

到达现场后，李金萍看到，一位老人靠躺在座椅上，双眼紧闭，气息微弱。“车长，我一直叫不醒我母亲，已经联系了120，请您一定要救救她……”老人的儿子陆先生紧张地说。李金萍一边组织乘警维护列车秩序、疏散围观旅

客，确保车厢空气流通，一边安抚旅客情绪，思考救助方案。

很快，两名乘车的医务工作者听到列车广播后来到现场。他们拿出列车红十字药箱内配备的血压仪和随身携带的听诊器展开紧急救治。经过与家属的沟通，医务工作者了解到，旅客张女士年逾六旬，在儿女的陪同下从银川回陕西老家。列车从礼泉南站开车后，陆先生发现母亲昏迷，便第一时间向列车工作人员求助。

经初步判断，老人正处于休克状态，心率、脉搏微弱。因列车医疗条件有限，需立即将其送往医院急救。

情况危急，李金萍一边组织列车工作人员协助医务人员继续抢救，一边联系铁路相关部门汇报车内突发状况，并及时与西安北站值班员联系，提前掌握车站乘降站台和旅客下车位置，协调车站准备好担架，做好下车前的各项准备工作。

11月18日18时11分，列车正点抵达西安北站。李金萍正与车站工作人员办理交接，对讲机里再次传来乘务员的紧急呼救：“车长、车长，医生说旅客心脏停止跳动，完全失去了意

识，瞳孔扩散，需要做心肺复苏！”

“听到旅客心脏停跳，我的心也一下子悬了起来。”李金萍立即向西安北站请求提供AED自动体外除颤器协助抢救。随后，她快步返回车厢，在医务工作者的指导下，将旅客转移至车门口的空旷位置。

“大家不要怕，先帮助旅客平躺，接一杯温水过来。”“现在要不停地搓旅客的手，保持体温，家属要不停呼唤……”“担架停在车门口，老人一旦恢复意识，第一时间送上担架。”在两名医务工作者的叮嘱下，党瑞及时将现场所需物品和注意事项传递出去，李金萍与医生轮流做胸外按压，尽最大努力帮老人挽回黄金救援时间。

经过25分钟的紧急抢救，旅客张女士逐渐恢复意识、脱离危险。铁路工作人员随即协助医务工作者将老人抬上担架，通过车站绿色通道，以最快速度送上救护车。

“阿姨现在怎么样，脱离危险了吗？”19日凌晨时分，结束值乘工作后，李金萍再次与老人的儿子陆先生联系。“谢谢列车长，我母亲意识已经恢复，正在用药观察中。”得知老人已脱离危险，李金萍才长舒了一口气。

将人工耳蜗体外装置升级及配件更换纳入补贴 宁夏119名听障儿童重获新“声”



检查耳蜗。受访单位供图

本报讯（记者 方海鹰）11月17日，几名听障儿童人工耳蜗体外装置升级及配件更换项目受助家长，将一面锦旗送到宁夏残疾人康复中心，感谢助残惠民好项目让听障儿童重获新“声”。

今年以来，宁夏残联将惠残康复项目救助对象筛查工作和“送政策、送温暖，增福祉、增感情”大走访活动相结合，通过实地走访、电话回访等方式，对全区325名人工耳蜗项目受助对象进行摸底调研。针对调研中发现的普遍存在人工耳蜗体外装置升级及零部件更换需求等问题，将人工耳蜗救助年龄由0—6岁扩至0—17岁（不满18周岁），并将人工耳蜗体外装置升级纳入补贴，同时在全国率先将人工耳蜗配件更换纳入补贴，进一步拓宽项目

受益范围，减轻家庭负担。

受助人轩轩，出生时被诊断为双耳极重度感音神经性耳聋。2017年，通过申请人工耳蜗康复救助项目植入人工耳蜗，在宁夏残疾人康复中心经过2年的听力语言康复训练，轩轩终于“能听会说了”，也顺利进入普幼、普小。但随着耳蜗装置老化及聆听环境的改变，轩轩迫切需要升级耳蜗体外装置，但因产品升级价格昂贵，仅靠轩轩妈妈打工的收入无力承担。通过项目申报、筛查等流程，今年9月，轩轩顺利戴上了新体外机，极大改善了聆听质量。

今年以来，宁夏残疾人康复中心已为64名听障儿童进行人工耳蜗体外装置升级，为55名听障儿童进行人工耳蜗配件更换。

越野车行驶中“趴窝” 交警群众合力推车



交警和市民一起推车。（视频截图）

本报讯（记者 邱曦）11月9日18时22分，一辆宁A牌照越野车，沿银川市凤凰南街由北向南行驶至距凤凰南街长城路路口向北200米处，突然发生故障。银川交警金鑫和热心群众一起帮忙推车，助其摆脱“困境”。

“交警同志，前面那辆车打着双闪，不走了。”顺着群众所指方向，正在巡逻的金鑫跑步穿过车流，上前询问：“车是怎么了？”“突然间没电了，咋办呀？”驾驶员汪女士着急地说，车上还坐着两名小孩。

此时正是下班高峰期，片刻时间故障车后面排起了长队，金鑫就让汪女士扶着方向盘，自己在后面推车。因车体重量大，他使出浑身力气只推了50米。金鑫便向旁边工地的一名工作人员求助，一位热心市民看到后也一起过来帮忙。在3人的共同努力下，将车推至路口东北角不妨碍交通的地方，道路也恢复了畅通。